Fractions

,—( Rappel de cours )

Dans tout ce qui suit @, b, ¢, d et k sont des entiers relatifs avec b, d et k différents de zéro.

e FRACTIONS EGALES : On ne change pas un quotient en multipliant ou en divisant son numérateur et son
dénominateur par un méme nombre non nul :
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e ADDITION — SOUSTRACTION : On ne peut additionner ou soustraire deux fractions que si elles ont le méme
dénominateur :
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e REDUCTION DE DEUX FRACTIONS AU MEME DENOMINATEUR : Pour réduire des fractions au méme dénominateur, il
faut trouver un multiple commun aux dénominateurs :

ad bc_ad+he

ad , be _ 8 ,15_23
bd bd bd

a,c_ 2.5
—4+ 2= I == =
b d 3 4 12 12 12

e MULTIPLICATION : On multiplie deux fractions en multipliant entre eux les numérateurs puis en multipliant entre
eux les dénominateurs :
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e DIVISION : Diviser c’est multiplier par I'inverse :

a,c_a.d 3.5.3,7_21
b 'd b ¢ 4°7 475 20
\
Rendre irréductibles les fractions suivantes.
AzLm o, B=22 o €= D=2F
21 6 72 67
Calculer puis donner le résultat sous forme de fraction irréductible. simplifier d’abord !
A=Z:3 e, B=2 3 C=ta3 e, D=-242
55 4 4
E=§+§= .......................................... F=§+—= ....................................... G=£—£= ..................................................
7 4 14 12 5
S 122425 s B
6 14 3 9 6




g Penser aux simplifications !

Calculer puis donner le résultat sous forme de fraction irréductible.

A=i><—= .................. B:§><§= .................. C=ﬁxé= ........................ 75 E— .............................................
10 59 -8 7 32 45
n Calculer puis donner le résultat sous forme de fraction irréductible.
E:l;gz F:i;é: :i;i_
10 T 5 T s g g ————————— 15 T Tpg T
Calculer puis donner le résultat sous forme de fraction irréductible.
M=Z+§—§= ....................................................................... =l+ix§= ........................................................................
3 3 8 10 12 4
S Q=10 % 2 =t o
2 14
L
Calculer puis donner le résultat sous forme de fraction irréductible.
%x 12
A=2><1X1—1= ................................................................ B = o e
2 4
1 1 -5
C= (24 D)2 =) et b et e s D = — o S s et st er e
2+3)2-3) I
4
Calculer puis donner le résultat sous forme de fraction irréductible.
2
O — o2
1+= =-1
2 4
L
G= B H =—1 .................................................................................
= 1__
2 2
o Réduire au méme dénominateur.
M=3+1e N=te e S
X 4
o Paul fait une randonnée sur le GR 20 pendant 3 jours. Le premier jour, il parcourt les 3/8 du trajet et le deuxiéme jour, il
parcourt les 2/5 du reste. Quelle fraction de la distance totale lui reste-t-il a parcourir le troisieme jour ?
§




Pourcentages

,_( Rappel de cours )

e ECRITURES D’UN NOMRE : Un nombre peut s’écrire sous différentes formes. Par exemple :

Ecritures décimale, fractionnaire et en pourcentage de 0,2: | 0,2= 12—0 = % = % =20%

e UTILISER UN POURCENTAGE : Prendre A% d’une quantité, c’est la multiplier par A/100. Par exemple :

15% de 72, c’est : % x 72 =10,8 Ou bien : 0,15%x72=10,8

e DETERMINER UN POURCENTAGE : On exprime la valeur considérée par rapport a la valeur de référence :

Dans une classe de 25 éléves, il y a 10 gargons. Le pourcentage de gargons est : ;—(5) =0,4 = 40%

On peut aussi dire que les gargons représentent %des éleves de la classe. En effet, g = %

e TAUX DE VARIATION — COEFFICIENT MULTIPLICATEUR :

Un article qui coltait 90 € co(te 108 €. Le taux de variation du prix est : % = % =+ %: +0,2=+20%
- . o . . 108 .
Le coefficient multiplicateur pour aller de I’ancien prix vers le nouveau prix est : %0 =1,2 |soit90x1,2=108

Pour une réduction, le taux de variation est négatif et le coefficient multiplicateur est inférieur a 1.

Je m’exerce * o
s°)

]

.

Calculer les quantités suivantes.

5% de24 g .. 10% de 145 € : .o 55% de 38 L oo

2,4% de20 M . 300% de 27 Qi e 125% de 40 F : .o,

Exprimer en fraction puis en pourcentage le premier nombre par rapport au deuxiéme.

3parrapportal2 ;... 5 par rapport @25 1 . e
1parrapport @9 1 . e 6 Par rapport A48 @ ...ocoverireeeee s
12 parrapport 3120 : ... 8 PArrapPort @4 e

Dans une classe de 24 éleves, il y a 16 filles et parmi elles, 37,5% sont inscrites a I'UNSS. Déterminer le pourcentage
de filles dans la classe puis le nombre de filles de cette classe inscrites a I'UNSS.



Fd
252

Lors d'une élection, il y avait 41 751 inscrits, 22 159 votants et M. X a obtenu 12 826 voix.

1. Donner le résultat de M. X en pourcentage des votants, puis en pourcentage des inscrits. Arrondir a 0,1% pres.

2. Donnerle PoUrCENtage d'ADSLENTION : ............ocooeeeeeeeee et e et eee et eeeee e eees et seeseeens st setesssesseestses ereenesseesesensensresessennaes

Une association compte 375 adhérents. 72% de ceux-ci ont moins de 50 ans et parmi eux, 40% sont majeurs.
1. Combien y-a-t-il de moins de 50 ans dans cette assOCIatioN ? ..........c.cccvivrririenineeeer et s e
2. Endéduire le nombre de mineurs dans cette assOCIation : .........ccvcvrrireenieieeiee sttt s

e Un frangais utilise en moyenne 58,5 L d'eau par jour pour les bains et les douches ce qui représente 39% de sa
consommation quotidienne d'eau. Quel volume d'eau un frangais utilise-t-il en moyenne en une journée ?

Dans un lycée, il y a 12% de gauchers, soit 150 gauchers. Déterminer le nombre de droitiers dans ce lycée.
Dans ce lycée, les éléves sont soit gauchers, soit droitiers.

Compléter le tableau.

Prix initial (€) Prix final (€) Taux de variation | Coefficient multiplicateur
40 +15%
60 -20%
60 0,1
32 40

a Lors des soldes une remise de 40% est accordée sur le prix d’un article, puis comme le client est titulaire
d’une carte de fidélité, une remise supplémentaire de 10% est accordée sur le prix soldé.

1. Donner les coefficients multiplicateurs associés a chagque rEdUCLION : ........cvvvveireeeireciesee et e

2. En déduire le coefficient multiplicateur global et le pourcentage global correspondant a ces deux remises.

Déterminer dans chacun des cas le taux de variation puis le coefficient multiplicateur.
1. Une entreprise avait 125 employés. Elle n’en compte plus qUE 120. .......cceceeeeireeiereseerenesereireees e sessssse s s ssseessesensens
2. Leloyer est passé de 620 € 3 635,50 €. .....ccceeeeeeueieeiieereieietee et e et et s ebe et et e e et e st et ete et beb e s et easa b et eae et seatsssebensabetensene

En été, la population d’une station balnéaire est multipliée par 2,5. Déterminer le taux de variation correspondant.




Puissances

,—( Rappel de cours )

Dans ce qui suit a et b sont des réels, non nuls s’ils sont au dénominateurs, n et p sont des entiers relatifs.
e DEFINITION: a"=axaxaxX...xa avecn facteursa
e VALEUR REMARQUABLE : a®=1
o FORMULES USUELLES: |  gnygp=gn+P 25 % 93 = 25+3 = 98
a'_ n- 25 _
Z_=ag"-P £ -25-3-p2
P 23 10% = 1 000
10% = 100
1 _ 1
a2 »=2" 10'= 10
10°=1
(@) =a"xp (25)3 =5%3 2915 1071 = 0,1
102=0,01
1073 =0,001
(axb)"=a" xb" (2x3)°=25%x3°
0% | 03
b/ " b 3) 3
e NOTATION SCIENTIFIQUE : ax 10" avec a décimal tel que 1 < a < 10 et n entier relatif.
Par exemple : 240000 =2,4 x 10°  0,0045=4,5x 10*
\
Ecrire sous forme décimale.
A=102+103 = e B=103—10%= oo C=10+1072= e
D=3X10%= oo E=2X 10722 oo F=35X 107 = o
G=5X10%+2 X 103 = ettt e b H=5x10%+2X 103 = ..ooiieeeeeeeeereee et stenssesaess e
Ecrire sous la forme a".
A=22X2%= e B=10%X 102 = coeeeseeeee e C=52X 53 = e
1 8°
D =(39)% = oo E = = = et = S
9 103 83
(-12)* 31 42 2
G= T e H= T rrreervrrerr e es e aee e erarrr e | =(10%)°x 10° =........
(-12) (3% (10




B

Ecrire sous la forme 10".

-3
A=0,1 % 10% % 10 x 100 000 = crrereesreseses s B=10000x 1001077 @ e
10° x 1 000
Donner I’écriture scientifique.
A=730000 = ..cootrrirrrrrrererne e B = 0,00000000000000000016 = ....c.cceerrerrerererrreeenrenrennenes

Donner I’écriture décimale.

=2><1o‘5x35x10-2=
5x10°

A=9,56x10%= oo B=124 X107 = oot C

\.

=
252

On consideére les deux nombres suivants : G=43x972 et H=6%x1873.

1. Ecrire G et H sous la forme 2" x 3P ol n et p sont des entiers relatifs.

2. En déduire I'écriture sous la méme forme de g L ettt eeeeeeetesteesteseestestestesteetestestesteetesteeteateeheetenteeheeeetesaeeteesene ereesaeneerbeneen

Les bactéries Escherichia Coli se reproduisent en se divisant en deux, donnant ainsi deux nouvelles bactéries, toutes les
20 minutes.

Un scientifique met en culture une seule bactérie, calculer le nombre de bactéries au bout de 10 h.
Donner le résultat en notation puissance et en notation scientifique.

o La vitesse de la lumiére est approximativement de 300 000 km/s. Pour mesurer les distances astronomiques, on utilise
couramment I'année-lumiére, c’est la distance parcourue par la lumiére en une année (365 j).

1. Calculer le nombre de secoNdes dans UNE @NNEE : .......ccceeereerieriririeeenessesesassesse st sessesaesessssestesessessessssessses stessessnsenssses
2. Calculer, en km, la valeur d’'une année-lumiére. Donner le résultat en notation scientifique.

3. L’étoile Proxima du Centaure est située a 4,2 années-lumiére de la Terre. Donner |'écriture scientifique de la
distance, en km, qui nous sépare de cette étoile.




Racines carrées

r—( Rappel de cours )

Et puisque a est positif :

FORMULES UTILES :

axb=\/aX\/B

(a)=a
Ja?=a

2><3=\/§><\/§ Z—=

e DEFINITION : a étant un nombre positif, sa racine carrée, notée \/E\, est le nombre positif dont le carré esta :

(la racine annule le carré, et réciproquement)

{a
b

2_\2
3\

CARRES PARFAITS : Un carré parfait est un nombre positif dont la racine carrée est un nombre entier. Voici la liste des
carrés parfaits de 1 a 144 (nécessaires pour simplifier une racine carrée) :

1,4,9, 16, 25, 36, 49, 64, 81, 100, 121, 144

SIMPLIFICATION : Une racine carrée est simplifiée si elle est de la forme a\ﬁ) avec b entier le plus petit possible. Pour
simplifier une racine carrée, on décompose le nombre sous le radical (symbole \f) de maniere a faire apparaitre un

carré parfait. Par exemple :

\/2_0= 4><5=‘\ﬁl><\/§=2\f§

Il qurait été maladroit d’écrire~\]20 =1/2 x 10
car ni 2 ni 10 ne sont des carrés parfaits.

Indiquer ce que renvoie la calculatrice (arrondir a 0,001 pres si nécessaire).

H=40,36= ..cccoiiiriinns
C=N24 =
F=N63= i




B’

Ecrire le plus simplement possible.

A=\/3_2><\/§= .................................................................... B=\/§><\/2_7=
N TN O S p-\o8_

Ecrire le plus simplement possible.

Un disque a pour diametre D = 8\/5 cm.
1. Calculer son rayon R (valeur exacte et valeur arrondie @ 0,1 Pres) : .oiiienierenriresesssessssessesssesssessssesesssssssssseseseses

2. Calculer son périmétre p (valeur exacte et valeur arrondie a 0,1 pres). Rappel : p = 2%R = nD.

Calculer, en utilisant le théoreme de Pythagore, les valeurs X et y (valeurs exactes et valeurs arrondies a 0,01 pres).

y

\5 N




Expressions littérales

,—( Rappel de cours )

e REDUIRE UNE SOMMIE : C’est écrire cette somme avec le moins de termes possibles. Par exemple :

4X + 6y + 2X—Yy = 6X + 5y

e REDUIRE UN PRODUIT : C’est I’écrire avec le moins de facteurs possibles. Par exemple : 3X x 5x = 15x?

e DEVELOPPER : C’est transformer un produit en somme et/ou différence.

} A X
— DISTRIBUTIVITE SIMPLE : k(a + b) = ka + kb 2(3x+Yy)=6Xx+2y

— DISTRIBUTIVITE DOUBLE : (a@) =ac+ad+ bc + bd

(X +2)(3x+4)=3x>+4X + 6X +8 =3x>+ 10X + 8

e FACTORISER : C’est transformer une somme et/ou une différence en produit. Pour cela il faut chercher un facteur
commun a chacun des termes de la somme et/ou de la différence. Par exemple :

4x + 8y = 4(X + 2y) 4 est le facteur commun

6xy — 9y?=3y(2x-3y) | 3yest le facteur commun

B

Réduire les sommes suivantes.

A=3X+2X—4X= i, B=4a—-15a+a+2+15a==....cccecevrvururrrns C=3U—2V+BV—U= oot

D=12a+4-10b+8a+2b—1= oo E=3ab+6a—b—4ab—2a= ..o
Réduire les produits.

A=3X2a=irireennnne B=6X(-3)XX=rrreereeenes C=2XXX5= i D=Xxx4x=

E=-10XXX0,2X = ccceovreeuurenne F=5X(-3X) = e G =-4x(-2X) X (-0,5X) = seeeoerererrennee H=X2X(-4) = oo

Exprimer en fonction de x le périmetre p et I'aire A du rectangle.

3Xx+5




Développer les expressions.

A=3(X+5) = i B=3(2=2) = st C=M2M+4) = e e
D=(2-7X) X4 = e E=10X(542X) = cererererrereereee e F=X(2X+4) = oo
G=8(-2+K)= e H = 3X(4X = 1) = 2X(BX 4 2) = eeveeeeeeeeeeeeeeeeeetreree s eresresessessns s eressassssesses sseressesessessnsssosesne s

Développer, réduire et ordonner selon les puissances décroissantes de X (termes en X2 puis termes en X puis nombres).

A= (2X 4 1) (X 4 3) = oottt ettt sttt etk a e s e a £ e e S b R bR e et bbb bt st
B = (X4 3)(4X = 5) = ottt ettt ettt b e R R R AR R R e R e R AR b ea b ene e
€= (5 7 BX)(2X H 4) = ettt ettt ettt ettt sea e stk et ea et eea b et s s b e ek a ek eta A e d et b seh bbb et ek ebatae et et etasae bt
D = (10 = X)(3 = 5X) = crererereeriiriire sttt te et st et et s a e st ea et bbb h Rt e e he b e bk AeseRe e A eReeea s e b b et et e AeRaAsebe b et et sea b e ebeAetebebet et eaetsae s ananenans

E = (BX = 1)(BX H 1) = ettt es st e s es e s R R e e s e e

e Factoriser.

A=2a+2X = e B=9X+18 = .ccctririrrcircreeris C=12a-8D+16= oot

D) D E=-22 4+ 6t = e F=14a% 4722 = e

Développer, réduire et ordonner.

A S A(XF 1) 4 (2X = 8) = cecteieireeteseretetesestes sttt et sttt s et s e s e teae sas b eseaeees et ea ses £t aaeen et eRe aes es et eaeees et eR eeetet et nen et et sestesaneaenereteseatn s
B = 3X(2X # 8) = L5X = cuiitesieietee ettt e ettt et et sttt e a b e et et et ehbesaaesea b et eha bt saeea et et seabs eket ebeAeteasebebesersete bt eee eaebeseassenbes et sasbeseanann
C = m(5 4 X) = 2(B = 8X) = eretereeteseereeeet st e e setse et ettt et et e e b s et et sea e s etetes s et eaeas b Aes st ebaAes et et eReaseheaeteRe ehnsaeas et tes st eseeteaserenes
D =3X 4 5(9 7= 3X) m 50+ X(2X + 1) = oree et eeeetereteseeteteae ettt e ettt stbes s ssa st sha bt saeaea b et et sen shebessasase et eteaet et sae et bes et neanessteneasereren
E = (B4 X)(2X 4 5) 4 2(X = 4) = ooeieieee e st rerette e e e st st e et et ete ste s e s e s s ese s ste e eatetaebeaeahe s neatet AesAea st seteteehennabestesaeseteehe s neatesaererestenn

F = (2X = 1)(B 4 2X) F (X L)X = 1) = ceseeerieeeeicteecteter e stetesase et seteaestetes e sas esass st sesasssss et asestssessae et sasarsesssesanssesbesansasssesess sassesarssensesens

. . . . . A | -
Un architecte doit concevoir une terrasse d’au moins 40 m? tout en laissant = >
une zone de passage autour comme indiqué sur le schéma. A

1. Montrer que l'aire A de la terrasse est A = x2— 10X + 24.

........................................................................................................................ Terrasse

2. Laterrasse sera-t-elle assez grande si X = 11 m ? Justifier.

10



Produits remarquables

r—( Rappel de cours )

On utilise les notions du chapitre précédent en les appliquant a ces trois cas particuliers :

Y’a pas de

e CARRE D’UNE SOMME : (a + b)? = a? + 2ab + b? (X+3)2=X2+6X+9

couleur ici !

e CARRE D’UNE DIFFERENCE : (a—b)? = a? - 2ab + b? (2x—5)2=x2— 20X + 25

e DIFFERENCE DE DEUX CARRES : a2—b? = (a—b)(a+b) X2—4 = (Xx=2)(x +2) .

Compléter les produits remarquables.

A=(X+1)2=X+ s +1 B=(X+2)2=X*+ ccovrrenen. R C=(2x+1)%=

D=(X=5)2=X>—rererereru. +25 E=(X—=9)%=X’— .. L F=(3Xx=2)?= e - +4

G=(X=1)(X+1)=X2 = .. H=(2X=3)(2X +3) = oo -9 13 S (S | SR

Développer.

A=(X+10)2= e B=(X+8)(X=8) = cooererrrreerrerrrereerrie s C=(x+9)*=

D = (2X = 3)2 = e s E = (4X =3)(4X + 3) = e F=(5x+2)2=

G=(X+2)(X=2)= e H=(2X=3)(2X+3) = coeereeeeeererrerne. I=(3x-3)(3x+3) =

Développer, réduire et ordonner.

11



Factoriser.

A = (X F 3)2 = 25 = esetce e seere s e b e st e ees et s e see £ s R reSees 4R S ER SR S eeR iSRS e EA et S EA SR S ees A AeReER e eE e R eAe et eeR e aeeeea e aeEeen naererres
B = 16 — (2X = 1)2 = oo eeee oo eee e eee e e e eee e s s e eseet e et e et 22 et et et et et et seee s
Lo 0K = (X 4) 2 = ettt sttt et et s ae bbbt sttt b bt sh bt bbbt eha bt Shaet e ea bt ehe bt et ettt eba et eha bt ebabesera bt erates s eranas
D = 100X? = 121 = woieeeereireercteetsteee e stas e et st st tesess bt et bt e ees st e s et SR es e se R s eSS4 et SRR A et ees e At bR st e b s RA AeAebaeEe ebs Rt et eEebasentetntenanneees
L TR L OO

F = (2X = 1)(3 4 2X) F (X F 1) (X = L) = eoreieiece et cestet ettt et ste e et et eaeste s e et et eaesbe s sestesaebesssaeatesansssessesaae et s nssbessesasesresenasesantans

La couronne ci-contre est constituée de deux cercles de méme centre (cotes en m).
1. Montrer que I'aire de la couronne peut s’écrire A = (R — 3)(R + 3).

2. Calculera0,1preslavaleurde AsiR=5m.

Un jardin carré ABCD de X m de cOté est bordé par une allée de 1,5 m de large.

1. Exprimer le c6té du carré EFGH en fonction de Xx.

2. Montrer que l'aire de I'allée peut s’écrire A = 3(2x + 3).

On consideére la figure ci-contre constituée de deux carrés.

1. Montrer que I'aire colorée est A = a(2x + a).

12



Equations du premier degré

\

f—( Rappel de cours )

Dans ce qui suit, toutes les équations du premier degré seront a une inconnue et auront une unique solution.

e PRINCIPE GENERAL : Toutes les équations du premier degré a une inconnue se rameénent a I’équation fondamentale

ax = b qui admet pour unique solution x = g.

Par exemple : 3Xx = 2 admet pour solution unique solution X =

e EXEMPLES TYPES : Voici des exemples de résolution de certaines formes d’équations :

@ Avec des entiers ou des décimaux, avec ou sans parenthéses :

AX+1=2X+5 5—-(Xx-3)=-4x+7
X-2x=5-1 o Attention aux signes : 5-X+3=-4x+7
2x=4 - quand on supprime les parenthéses — | % -X+4x=7-5-3
x=4 - quand on regroupe les termes 3x=-1
2 x=-1
X=2 3
@ Avec des fractions :
2X 1 X+1 2 X+ 1 2
C+5=2 2t +3=2 X+1x 7 2
3 2 a4 5 4 X 5
6x(2X + 5) = 6x 20x(X*1 1+3)=20%2 Sx(x +1) = 4x2
3 2 4 5
4x+30=3 5(x+1)+60=8 L’équation est du type a/b = c/d,
on peut faire un produit en croix

En multipliant chaque membre par le dénominateur commun,
on obtient, aprés calcul, une équation de type @

Résoudre les équations.

A. 3X+4=2X+9 B. 2X+3=-5x-5 C. 6X—1=2Xx+5 D. 3X+1=7X+5

13



Résoudre les équations.
A 2+X—(5-2X)=5x+7 B. 5(x—-1)+3(2-Xx)=0 C. 7x+4)—-3(x—-2)=2(x+1)-1

A 3x+5=-. B. 3x+5=2x42 c. X=2_2x+3 p. 3X_X
4 2 3 5 2 4 6
L
Résoudre les équations.
A X,9_ 5x,15 B, X*3_x=1_x#2 ¢ 32X, x-2_5x+2 1
3 4 6 2 6 2 3 5 10 2 5

Un automobiliste constate qu’en ajoutant 12 litres d’essence a son réservoir a moitié plein, il le remplit aux trois quarts.
Ecrire I'équation permettant de connaitre la capacité de son réservoir. La résoudre au brouillon et donner la réponse.

14



Transformation de formules

,—( Rappel de cours )

e BUT DE LA TRANSFORMATION : On veut isoler un terme d’une formule pour en calculer sa valeur. Par exemple :

SiUr+Uz=Ualors U1 =U-U, Pour isoler U1, on passe U; a droite du signe égal en soustrayant
SiRxl=UalorsR=U/I Pour isoler R, on passe | a droite du signe égal en divisant
Sic?=Aalors c = \/Z Pour isoler ¢, on prend la racine carrée

L’addition devient soustraction, la multiplication devient division, le carré devient racine carrée.

e PLUS GENERALEMENT : Lors d’une transformation, c’est I’opération "réciproque" qui intervient. Par exemple :

Formule initiale On veut Xo On veut g On veut t
1 1 2(X —Xo) [2(x = o)
X ==gt? + X Xo =X — =gt? === = L2 70)
zg 0 0 28 g 2 t .
@ @ ®

@ : Dans la formule initiale, on fait passer %gt2 a gauche du signe égal. Son signe change.

@ : Dans la formule initiale, on déplace Xo, on obtient : X —Xo = %gt2
on déplace le 2, on obtient : 2(X — Xo) = gt?
2(X = Xo)
t2
® : Dans la formule donnant g, il suffit d’inverser g et t2 et de prendre la racine carrée !

on déplace t?, on obtient : g =

e APPLICATION NUMERIQUE : Lors du calcul de la valeur de la grandeur isolée, il faut respecter les unités.

Soit la formule P =mg avecP en N, m en kg et g = 10 N/kg.

P 600
On donne P = 60 daN, calculer menkg: | 60daN=600N | donc m=g=ﬁ=60 kg
\,
Je m’exerce * g
Compléter le tableau.

Formule Signification Transformation 1 Transformation 2

A =nR? Aire du disque R? = R=

A=LxI Aire du rectangle L= | =

A= b;h Aire du triangle 2A = b=

1 .
V=§B>< h | Volume de la pyramide | 3V= h=
p=2(L+1) | Périmetre durectangle | L+I= L=
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La formule permettant de calculer un intérét simple est / =

ctm

| :intérét (€) C:capital placé (€) t=tauxd’intérétannuel (%) m :durée de placement (mois)
1. Donner: 1I'expression de C : .....cevvereneireneineneeereneeineeenene I'expression de M & ..o e
2. Calculer Csit=10,5%, M =24 MO0IS €1/ =378 € & ...oovorieee ettt e ettt stese e et et e e stesbe s e abesaesesesee e satessesenas
3. CalculertsiC=13060€, Mm=66MO0IS €11 =6 033,72 €. i ..ot see ettt sbe st st ste st st steetesassnsenesenenes

X1+ X2+ X3

La formule donnant la moyenne de 3 notes est X = 3

1. DELErmMINer I'@XPreSSION GE X2 & cverireiveriirretereriresteesensstestseseesesssseesesessssstesessssesssssessssesessressssesess st sessssasesessesesesessssasenssssnes

2. Ondonne X1 =12,5 et X3 = 16. Calculer Xz si X = 1 % oot oo e e e

n Dans la célébre formule E = mc?, E est I'énergie (en J), m est la masse (en kg) et c est |a vitesse de la lumiére (en m/s).
On veut retrouver la valeur de la vitesse de la lumiére sachant que la désintégration de 500 g de matiére dégage 4,5x10° J.
1. Exprimer c en fonction de E et M ..ot et ee e

2. RELIOUVET 1@ VAIBUI A € i oottt st ettt et et st sttt eae st st b aas st eas et sas et e s st et b sbe b shesbenns st sbe st srsene

bt

La résistance R, en ohm (Q2), d’'un conducteur rectiligne s’exprime par R = pl ou:
s

p est la résistivité (en Qm), | est la longueur (en m) et s est la section (en m?).

o+
pe
SN——”

1. Compléter le tableau.

w | —

3. Une mesure sur un cable d’aluminium tel que d = 8 mm et | = 1 km a donné une résistance de 0,56 Q.

, nd? 4pl . oy e ) .
Montrer qu’avec s = (denm)alorsR = P puis en déduire la résistivité p de I'aluminium.
T

Donner le résultat en notation scientifique. _
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Fonctions affines

r—( Rappel de cours )

e DEFINITION : Une fonction f est affine si elle est de la forme f(X) = ax + b, a et b étant des réels.

e REPRESENTATION GRAPHIQUE : C’est |a droite qui a pour équation y = ax + b.

a est le coefficient directeur de la droite (AB), b est son ordonnée a 'origine.

Soient A(1; 3) et B(2 ; 5). Cherchons I'équation de (AB) :

AX Xs—Xa 2-1

a=Ay_Ys—ya |_5-3_2_, droite croissante :a>0

droite décroissante : a <0

b=ya—axa [=3-2x1=3-2=1 (on aurait pu faire le calcul avec B)

L’équation de (AB) esty = 2x + 1.

On peut dire qu’elle est représentative de la fonction affine définie par f(x) = 2x + 1.

_1/ : ; . T Concernant le point C(1,2;4,5) : 2 xXc+1=2x1,2+1=3,4#YycdoncC & (AB).

Pour qu’un point soit sur une droite, il doit y avoir égalité.

e |IMAGE ET ANTECEDENT : f(0,5)=2x0,5+1=2 On dit que 2 est I'image de 0,5 par f.

Chercher X de sorte que f(x) = 4, c’est résoudre I'équation 2x +1=4

2x=4-1
2x=3
x —>[F]— f(x) X=3/2
antécédent  fonction image X=15
affine ’
(xa puis +b)

On dit que 1,5 est 'antécédent de 4 par f.

Je m’exerce * ﬁ

Voici cing fonctions affines f, g, h, i, j définies pour tout nombre X par :

f(x)=2x-3 g(x)=-x+5 h(x)=4x i(X)=7 j(X)=0,2+X

1.

2.

3.

Pour chacune d’elles, donner les coefficients a et b.

Fonction f g h i j

a

b

Indiquer les fONCLIONS CrOISSANTES : .....ccviireereeie ettt st et s s et st s sse s asareeee seesens

Indiquer I'unique foNCtiIoN CONSTANTE : ...c.o et e s e e
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On donne la fonction affine g, définie pour tout nombre X, par g(x) = 2x—5.

3
1. Donner en justifiant le sens de variation de g.
2
1
2. Calculer les images de 2 et de 10 par g.
0 1 2 3 4 5 6
-1
-2
3. Calculer les antécédents de 8 et -12 par g.
-3
................................................................................................................... 5
................................................................................................................... I
................................................................................................................... P!
4. En utilisant les valeurs du coefficient directeur et de I’ordonnée a I’origine, tracer dans le repére ci-dessus la droite
représentative de g.

. J

i w

On considére les points A(2 ; 3), B(6; 1), C(-1; 4) et D(10; -1).

1. Calculer le coefficient directeur et I'ordonnée a I'origine de la droite (AB).

2. ENn déduire UNe EQUAtION dE (AB) & ..ucueeeceeiiierieeeetete st seteaecte s e st eteas bbb saesss et eae saebesanssesebasesbsssteassbesetsrsssssesaresbesesarsenans

3. Déterminer algébriquement I’'appartenance ou non a (AB) des points C et D.

4. Déterminer une équation de la droite d, paralléle a (AB) passant par C.
Aide : deux droites paralleles ont le méme coefficient directeur.

18



Trigonométrie dans le triangle rectangle

f—( Rappel de cours )

e FORMULES : Dans un triangle rectangle, il y a trois rapports trigonométriques définis par :

B _ coOté adjacent _ OA
cos(a)=—————=—
hypoténuse OB
hypoténuse
oppose . _ cOté opposé _ AB Pour retenir les formules :
sin(a))=———————=—
hypoténuse OB
a r SOH CAH TOA
0 . A tan(o)= coté opposé _ AB
adjacent cété adjacent OA

e CALCULER UNE LONGUEUR : On connait I’angle mais le choix du rapport dépend de la situation. Par exemple :

- On cherche le c6té adjacent et on connait le c6té opposé, c’est "TOA" :

y tan(30°) = ) soit apres transformation X = L‘, ~6,9
X tan(30°)
4
30° - On cherche I’hypoténuse et on connait le c6té opposé, c’est "SOH" :

. 4 . \ . 4
sin(30°) = — soit aprés transformation Yy = =8
(30°) y : y sin(30°)

e CALCULER UN ANGLE : On connait au moins deux cotés, mais le choix du rapport dépend aussi de la situation. Ici :

- On connait le coté adjacent et I’hypoténuse, c’est "CAH" :

cos(a) = g soit o =arc cos( g ) ~ 44,4°

‘ N

acos sur la calculatrice

Je m’exerce * lﬁl

=
=

Avec la calculatrice déterminer a 0,01 pres la valeur des nombres.

€os(a) =0,75 1 Ol = woevverrrereennns ((U45) tan(a) =0,9: = veeeereren (0,9) = covrrvrenee

Nommer les c6tés de I'équerre de tableau selon I'angle considéré.

Relativementéa Relativementéﬁ C;1\||||Ir\,LIIlr}HVI’LI\II|HIISLI||l|IIH‘L|||||HII'LH(I|IIM 'A
E- a
AB ;
AC £
=B
BC M
B

19



53¢

Pour chacun des triangles, calculer la mesure, arrondie a 0,1 prés de I'angle a.

55°

......................................................................................................... A c

o Compléter le tableau ou les cotés sont exprimés en cm et les angles en degré (résultats arrondis a 0,1 prés).

IK u KJ o pae.|
.20 28 ;
e S B S S — (¢
| 50 72
‘ e e —— —_—————1 — —4}
L 1_6 | . 1 P B J
36 60 48 | |
k 1 | S lr— e b

i)

MNP est le triangle rectangle représenté ci-contre.

7 . b a — . — .oy
1. Déterminer, a 0,1 pres, MNP puis PMN en utilisant pour ces
deux calculs exclusivement les deux longueurs données.

6cm

o La pyramide du Louvre est une pyramide réguliére a base carrée de 35,4 m
de coté et de 21,6 m de hauteur. On la symbolise par la pyramide SABCD.

1. Avec Pythagore, calculer, a 0,1 pres, la longueur BD.
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Python

(—( Rappel de cours

\

J

N4

Ce qui suit consiste seulement en une série de scripts adaptables a de nombreuses situations. J'utilise EduPython :

e CALCULER UNE VALEUR AVEC UNE EXPRESSION : On utilise généralement une fonction. Elle débute par def.

Ne pas oublier d’appuyer sur le bouton [ pour valider le script.

def F(x):

return 2*x-1 Images de 0 et de 2 par f

>

>> f(e)
1

>>> f(2)
3

1 argument : x

def aire(b,h):

>>> aire(2,3)

return b*h/2

Aire du triangle telqueb=2eth=3:

3.0

2 arguments:beth

OBTENIR UNE SERIE DE VALEURS : Avec une boucle for ou avec une liste définie en compréhension.

def f(x):
return 2¥x-1

for 1 in range(7):
print("x=",1,"f(x)=",f(1))

L=[(i,f(i)) for i in range(7)]
print(L)

x= @ f(x)= -1
x= 1 f(x)= 1
x= 2 f(x)= 3
x= 3 f(x)=5
x= 4 f(x)= 7
x= 5 f(x)= 9
x= 6 f(x)= 11
[(e: _1): (1, 1): (2, 3): (3, 5): (4, 7): (5, 9): (s, 11)]'

X=0 #valeur de départ
while 2%*x-1<=50:

X=X+1 #on ajoute 1
print(x)

e ATTEINDRE UN SEUIL DONNE : Avec une boucle while car on ne connait pas a priori le nombre d’itérations.

On veut savoir pour quelle valeur entiére de x I’expression 2x — 1
dépassera 50. Le role de x=x+1 est de compter.

On lance le script avec le bouton [ et on obtient 26.

e VERIFIER UNE CONDITION : Avec les instructions IF, ELIF, ELSE. On n’est pas obligé de les mettre toutes a la fois.

def y_est(abs,ord):
y=2*abs-1
if y == ord:

else:

return ("le point est sur la droite")

#calcul de L'ordonnée vraie

>>> y_est(4,7)

'le point est sur la droite’

>>> y_est(4,9)

"le point n'est pas sur la droite"

return ("le point n'est pas sur la droite")

Ici on vérifie si un point de coordonnées données appartient a la droite qui a pour équationy = 2x — 1.
Attention au double signe égal (==), on I’utilise dans le sens « si la valeur de y correspond a la valeur de ord ».

B

Préciser ce que renvoient ces deux scripts (ils fonctionnent indépendamment en cliquant sur | ).

def f(x):

return x*x

print(f(2))

L=[x*x for x in range(3)]

print(L)
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Le script ci-contre permet de calculer la valeur prise par une expression.

def expr(x):

if x<=-2:

: expr=x+2

elif -2<x<2:

: expr=4*x
............................................................................................................................ else:

f exp=-2%x+1

2. Calculer les valeurs suivantes. return exp

1. Nommer la fonction et préciser son argument.

On veut calculer I'aire d’un disque de rayon R. Pour cela on doit importer le nombre « de la bibliothéque math.

1. Indiquer I'expression cachée par le rectangle. from math import pi

def aire(R):
............................................................................................................................ return round(-, 1)

2. Lafonction round arrondit le résultat a 1 décimale. Retrouver la valeur obtenue avec aire(4).

n Voici un script contenant une boucle for.

mot="anticonstitutionnellement™

1. Préciser le réle de la variable n.

n=0

for c in mot:
n=n+1

print(n)

2. Donner la valeur renvoyée par ce SCript @ ..coceveivevececrereeeerenens

\_

£ . . . by Y n 2 N . . .
Ecrire un script qui calcule le volume, a 0,01 pres, d’un cone (V = i3h) a I'aide d’une fonction puis calculer ce qu’elle

renvoie pour R=5,4 et h =10,2.

G D’aprés la figure, si a% a la méme valeur que b? + c2 alors le triangle est rectangle.
C’est la réciproque du théoréme de Pythagore.

a
Recopier le script en complétant les parties cachées. b
................................................................................................... c
................................................................................................... def rec_pyth () :

if :
................................................................................................... . return ("le triangle est rectangle")
................................................................................................... return ("le triangle n'est pas rectangle”)

J
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Vu sur les réseaux

Un peu de détente ! Voici quelques énigmes mathématiques recueillies sur les réseaux.

o SFR & 06:56 o SFR & 00:19 25 %0 ) 23:49 66 % =

Qv Suivis Pour toi @) iV Explorer Suivis Pourtoi QQ Explorer Suivis® Pourtoi  Q

Casse-téte de 19
allumettes : seuls les plus
balézes peuvent résoudre
cette énigme en déplagant

qu’une seule allumette Q

Niveau facile

P

0 —5 :E]
2 i Enigme n°306
e

Partager

QI Challenge ¥ 'KING OF MEMES & Enigmesagogo

Casse-téte de 19 allumettes : seuls #brainteaser #BRAINTEASER #enigme (6 énigmes minimum 0
les plus balaises peuvent résou... plus #mindgames #brainteaserquestion chaque jour = Abonne-toi)

- 2 =) X .
ﬁ ~ + e ~ ~
Accueil Amis i profil Accueil Amis Boite de récepti Accueil Am Boite de récep Profil

Pour toi

Quelle est I'aire de
?

la surface rose ?

Calcul des angles

1
\\ 1 F 9 XO F
© 3 | ‘0
4 100°

[ ] ] /120°
Toutes les figures sont quarter circle X

des carrés ident iques. lan Esguerra 19/02/2022

Allsopares are siw
& Photo Partager . Deprtlng Soul | 2v
Kostas Antoniou R Vol
‘ #quiztime #mathtrick #mathematics y
e #maths #riddletok #quizshow #ri... plus
(4]
+) o 2 )

Accueil Amis 3oite de récepti Profil
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Quelle est la mesure
de l'angle rouge ?

Red Angle ?

149

(d1)
(d2)

(d1) //(d2)

SFR & 20:23

Pour toi

) % %
LIVE Suivis

Niveau facile

EnigmesERIgMeE N°843

#enigme (6 énigmes minimum
chaque jour = Abonne-toi)

* = o
ept Profil

Accueil Amis

00:01

Suivis” Pour toi Q

Math Test
999° - 1

998 @
a) 998
b) 999
¢) 1000

#math #test

Le créateur a indiqué que ce contenu était généré p...

& Q0

Accueil Amis

53% @ )

Wl SFR T 18:20

(N  Explorer Suivis Pourtoi QQ
Quelle est la bonne répomss?

| Si lon diminue de 10 %
chaque cété d'un carré.
De combien est réduite
son aire ?

Q9

9488 pérsonnes ont ajouté ce lieu a leu

friaacq
0,
Quelle d e) 31 /0 ponse ? #math

#maths #friaacademy #college #... plus

) =

Accueil Amis Profil

24

SFR = 18:14

Suivis” Pourtoi  Q

A
LIVE Explorer

10 AI10
9°+9°+9 =@
A)27%° c)27°
B)9>° D)3”

& Photo

Kostas Antoniou

#brainteaser #maths #mathematic
#mathtricks A Ifhelpful ... plus

LA -+ |

Accueil Amis Boite de récepti

” S e
OlTest " ['4 Wt
- g :

4 une vitesse de 1km/min.
Combien de temps lui faudra-t=+'
pour traverser entierement un
tunnel de 1km de long?

Partager
LLILIUISTON

#100pour100 #qi #logique
#100logique

f =X @ &F 2

Accueil Amis Boite t Profil

&




Corrigés

Seulement des corrigés partiels repérés en vert, pour montrer comment rédiger. Pour le reste, il y a la calculatrice !
Préférer une calculatrice type CASIO Graph LIGHT, MATH+, 35+ ou 90. La 25 ne convient pas. Encore mieux, la NUMWORKS

Fractions
Ex1:A Lo 1aprés simplification par 7 C =26 &7 Zaprés simplification par 8
21 Ix3 3 72 8x9 9
Ex 2 A:g+§:£:5:1 C:l+§:i+£_%_£ j:l+§-§:1+g_§:1—§:l
55 5 5 2 5 10 10 10 10 3 96 3 3 6 6 6
Ex3: B =6,3_2x3x5_2 apres simplification par 3 et 5 D 15,24 _5x35 83 _35 apres simplification par 15, 8 et 3
5 9 5x3x3 3 32 45 8x4 15x3 4
Ex4:E=L-8-7,5_7 57,1 71_7
10 5 10 8 2x5 8 2 8 2x8 16
EXS'M=2+§+§=%+§X§=2+§=E
33833 5 33 3
Ex6:A=2xixi-1=17-.2
2 3 3
Ex7:E=1+ 1 :1+1:1+Z_§
R RN
2 2
2
Ex8:M=3X+1 N=X+1 P=16+X
X x? 4x
Ex9:1—§—1><§=E Presque la moitié !
4 8 32

Pourcentages

Ex1:5%de 24 g c'est % x24=0,05x24=1,2g Tressouvent, avec les pourcentages, |'écriture décimale est préférable.

Ex2 :% = % =0,25=25% L'écriture décimale fait apparaitre le pourcentage (en décalant la virgule de 2 rangs !).
Ex3: g =2- 0,667 = 66,7% de filles dans la classe 0,375 x 16 = 6 filles a 'UNSS.
Ex 6 : Soit c la consommation quotidienne d’eau, on a 0,39 x ¢ = 58,5 soit c = —58’; =150 L.

150

Ex 7 : Posons N le nombre d’éléves dans le lycée, on a 0,12 x N = 150 soit N :m =1250. Nombre de droitiers = 1250 — 150 = 1100.

’

Remarque : 12% de gauchers, c’est 88% de droitiers. Nombre de droitiers = 0,88 x1250 = 1100.
Ex 9 : 1. Un coefficient de 0,6 correspond a une remise de 40%, pour 10% de remise c’est 0,9.

2. Prix aprés 1% remise = 0,6 x prix initial prix final = 0,9 x prix aprés 1¢ remise = 0,6 x 0,9 x prix initial = 0,54 x prix initial
Le coefficient multiplicateur global est de 0,54, ce qui correspond a une remise globale de 46% ...... et pas 50% !!!

Ex11:2,5=1+1,5=100% + 150%, le taux de variation est + 150% (100% correspond la population résidente a I'année)
Puissances

Ex 1 : Attention pour A, B et C, il s’agit d’additions et il n’y a pas de formule.  A=100+ 0,001 =100,001 G =5000 + 2000 = 7000

10 10
Ex2:A=22x24=22t4 =726 H=3_=3—6=310—6=34
(3% 3

Ex6:1.G=43x972=(2?)3%x(3?)2= 26x3* H=6%x183=(2x3)*x(2x3%)3=24%x34%x23%x376=24"3x34"6=22x3"6

Ex 7 : Aprés 20 min, il y a 2 bactéries  Aprés 40 min = 2x20min, ce sera 2x2 =22 Aprés 1 h =3x20 min, ce sera 2x22 =23
La puissance correspond au nombre de 20 min Aprés 10 h =30 x 20 min, il y aura 230 =1 073 741 824 bactéries !
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Ex 8 :1.365 x 24 x 3600 = 31 536 000 s dans une année.

2. 0n utilise la formuled=v x t 1 année-lumiére = 300 000 x 31 536 000 = 9,4608%x10'2 km (=~ 9 500 x 10° km)
(=9 500 milliards de km !)
3. distance = 4,2 x 9,4608%x1012 ~ 4x1013 km (=40 000x10° soit 40 000 milliards de km !)

Racines carrées
Ex2:B= \[ 18=19x2= \/_9 X \/_2 = 3\/_2 On peut se contenter d’écrire \[ 18=19x2 = 3\/_2, on fait juste apparaitre le carré parfait.
Ex 7 : D’aprés Pythagore, x* = (\/3)Z + (3\/_2)2 =5+9x2=23 donc x=1/23 ~4,804 1072 prés

Expressions littérales

Ex4:A=3(x+5)=3x+15 H=3X(4X - 1) = 2X(6X + 2) = 12x*> = 3X — 12X*> — 4X = - 7X
Ex5:C=(5-3x)(2x+4) = 10X+ 20 — 6X*> — 12X = —6X>— 2X + 20
Ex8:1.A=(X—4)(x—6)=X>—6X—4X + 24 = X2 — 10X + 24
2. Le mieux est de prendre la forme factoriséede A: A =(11-4)(11-6)=7 x 5=35m?< 40 m? donc I'espace est insuffisant.

Produits remarquables

Ex3:A=3(x+2)2=3(x2+4x+4)=3x2+12x + 12

Ex4:A=(7+372=7+6\7+9=16+6[7

Ex5:A=(X+3)2=25=(X+3-5)(x+3+5)=(x-2)(x+8)

Ex 9 : Le rectangle a pour dimensions (16 — 2x) et (8 = x) donc A = (16 — 2x)(8 — x) = 2(8 = X)(8 = X) = 2(8 — x)?

Equations du premier degré

Pour plus de clarté, il est souhaitable de mettre les signes = les uns en dessous des autres.

Ex1:A. 3Xx+4=2Xx+9 D. 3Xx+1=7x+5
3Xx—=2x=9-4 3x-=7x=5-1
X=5 -4x=4
x=2
-4
X=-1
Ex3:B. 6x (gx +5)=6x%x(2x+ %) C. 7X5_ 2_2x+3 Cette équation est de la forme%= ﬁ, on fait le produit en croix :
9x+30 = 12x+10 2(7x—2) =5(2x +3) ad =bc
9x—-12x = 10-30 14x—4 =10x + 15
-3x=-20 14x-10x=15+4
x =220 3x=19
-3
x=20 x=13
3 3
Ex4:B. 6x(ZFE3_X-1)_ g, (Xt2,y)
6 2 3
2X+3-3(x—-1)=2(x+2)+12
2%+3-3Xx+1 =2%+4+12 Réduire dés que possible
-3x+4 =16
-3x =12 Sur la fin, si les calculs sont simples, on peut sauter des étapes.
X=-4
e - . s . . X _ 3X
Ex 5 : Soit X la capacité du réservoir. L’équation est : 12 + E = Z
412+ Xy=ax
2 4
48 + 2X = 3X
48 =X La capacité du réservoir est de 48 L.
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Transformation de formules

Ex1:
_1 . _3V
V—§B><h Volume de la pyramide | 3V=Bxh h_F
_ s |_+|=E L:E_|
p=2(L+1) Périmetre du rectangle 5 5
Ex3:1. X2=37 —X1—X3
2. X=3x14-12,5-16=13,5
Ex5:1
R = | _Rs _Rs _
=p- p== I=— s=p—
s | p
0 ao 100 1,7 ingoee L7 ) ,
2.R==p-=1,7x108x —————==-x 10 ==-=0,68 Q2 Les puissances de 10 trouvent toute leur utilité ici : elles s’annulent !
S 2,5x106 2,5 ,5
3 R:pl:pL =l i:4_p|
s nd* nd? md?
4

2 —3\2
- Rud?_0,56 xm x (8x107)° _ (y 56 64 1 10632 0,56 x 16 x 7 x 10-2= 28 x 10°= 2,8 x 108 QOm
4l 4% 1x10° 4

Fonctions affines
Ex 2 : 1. g est croissante car le coefficient a vaut 2. Il est positif.
2.9(2)=2%x2-5=-1  @(10)=2x10-5=15

3. 2x-5=8 soit x=222-13_¢¢
2 2

-12+5 _-7
2

2X—=5=-12 soit Xx= =-3,5

4. Méthode :
- On place I'ordonnée a 'origine : b = -5 donc au point (0 ; -5)

- On trace le triangle du coefficient directeur : a = %Y =2= %
X

- On trace la droite passant par b et le sommet du triangle.

Ex3:1. A(2;3) B(6;1)

AX Xg—Xa 6-2 4 2
b=yA—aXA=3—(-0,5)X2=3+1=4

a=dY_Ys=ya_1-3_2_ 1_ ¢

On aurait pu faire le calcul de b avec les coordonnées de B, le résultat aurait été identique.
2. Une équation de (AB) esty=ax+b=-0,5x+ 4
3. C(-1;4) -0,5xXc+4=-0,5%x(-1)+4=0,5+4=45%Yyc donc C ¢ (AB)

D(10;-1) -05xXp+4=-0,5%(10)+4=-5+4=-1=y, donc D e (AB)
4. Soity =a’x+ b’ une équation de d.

a’=a=-0,5car d est parallele a (AB)

Calculons b’ avec les coordonnéesde C: b’ =y.—a'Xc=4—-(-0,5) x (-1) =4-0,5=3,5

Finalement une équation de d esty =-0,5x + 3,5
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Trigonométrie

Ex3: Relativement a o Relativement a B
AB Hypoténuse Hypoténuse
AC Adjacent Opposé
BC Opposé Adjacent

Ex6: A noter que, puisque le triangle I/K est rectangle en K, on a o + B = 90°

‘ AT % R = X = e B S

| K U ’ KJ a l B

20 ‘ 22,7 [ 10,6 s 62
15,5 ‘ 50 | 47,6 72 18
92 L o185 | 16 60 30
% [ 60 j 48 1 Hﬁgﬁij_&éi

Python

Ex 2 : 1. La fonction se nomme expr et son argument est x.
2.exp(-5)=-5+2=-3  expr(5)=-2x5+1=-9 expr(l)=4x1=4

Ex 4 : 1. C’est un compteur, n compte le nombre de caracteres du mot anticonstitutionnellement.
2. 25.

Ex 5 : from math import pi
def volume(R,h) :
return round(pi*R*R*h/3,2) On peut aussi écrire R**2 pour R?. Attention a I'indentation de 4 caractéres (décalage vers la droite).

volume(5.4,10.2) =311.47 Attention, le séparateur décimal est le point !

Ex 6 : def rec_pyth(a,b,c) :

if a¥*¥2 == b**2 + c**2 . Double égal, car il s’agit d’'une comparaison, pas d’une affectation.
return ("le triangle est rectangle")
else :

return ("le triangle n’est pas rectangle")

On pourra tester avec le célébre triplet pythagoricien (5,4,3) puis avec un autre, par exemple (5,4,2)

28



29



Table de multiplication

La maitrise des tables de multiplication est essentielle pour acquérir de I’aisance dans le calcul numérique (fractions, racines
carrées, distributivité, produits remarquables, applications de formules, etc.).

Un conseil : surlignez le résultat d’une multiplication qui ne vous vient pas immédiatement. La prochaine fois que vous
consulterez cette table, ce résultat vous apparaitra, et a force, vous le connaitrez parfaitement !

5 5 (10 (15| 20| 26|30 (35| 40| 45 | 50

6 6 |12 (18 |24 | 30|36 |42 | 48| 54 | 60

7|7 (14|21 | 2835|4249 | 56|63 |70

10 | 10| 20| 30 | 40 | 50 | 60|70 | 80 | 90 | 100
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